



Biuletyn Informacyjny nr 23 (119) 15-21 czerwca 2009 r.



W NADCHODZĄCYM TYGODNIU

Poniedziałek-Wtorek, 15-16 czerwca

WARSZTATY: KONCEPCJA NOWEJ POLITYKI REGIONALNEJ

Sekretarz stanu w MRR **Hanna Jahns** weźmie udział w warsztatach: Koncepcja nowej polityki regionalnej w ramach prac nad Krajową Strategią Rozwoju Regionalnego.

Spotkanie tylko dla zaproszonych gości.

Kołobrzeg, Centrum Zdrowia i Wypoczynku „IKAR Plaza”, godz. 16.00

Wtorek, 16 czerwca

KOMITET MONITORUJĄCY PROGRAM POMOC TECHNICZNA 2004-2006

Podsekretarz stanu w MRR **Adam Zdziebło** weźmie udział w posiedzeniu Komitetu Monitorującego Program Operacyjny Pomoc Techniczna 2004-2006.

Warszawa, siedziba MRR, ul. Wspólna 2/4, sala 5114, godz. 11.00

SPOTKANIE DLA POTENCJALNYCH PARTNERÓW I BENEFICJENTÓW PROGRAMU POŁUDNIOWY BAŁTYK 2007-2013

W dniach 16-17 czerwca br. odbędzie się spotkanie dla potencjalnych partnerów i beneficjentów Programu Współpracy Transgranicznej Południowy Bałtyk 2007-2013. Będzie to Match Meeting, organizowany przez Wspólny Sekretariat Techniczny Programu.

Więcej na www.southbaltic.eu

Dania, wyspa Bornholm

Środa, 17 czerwca

KOMITET MONITORUJĄCY PROGRAM INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO 2007-2013

Podsekretarz stanu w MRR **Adam Zdziebło** weźmie udział w VII posiedzeniu Komitetu Monitorującego Program Operacyjny Infrastruktura i Środowisko 2007-2013.

Warszawa, siedziba MRR, ul. Wspólna 2/4, sala 5114, godz. 10.00



KONFERENCJA ROCZNA PROGRAMU WSPÓŁPRACY TRANSGRANICZNEJ POLSKA-SŁOWACJA 2007-2013

17 czerwca odbędzie się konferencja roczna Programu Współpracy Transgranicznej Rzeczpospolita Polska – Republika Słowacka 2007-2013.

Więcej na stronie: <http://pl.plsk.eu>

Kraków, Międzynarodowe Centrum Kultury, Rynek Główny, godz. 9.30-14.00

Czwartek, 18 czerwca

KONFERENCJA KONSULTACYJNA W RAMACH KONSULTACJI SPOŁECZNYCH NOWYCH PROJEKTÓW INDYWIDUALNYCH DLA POIŚ

Podsekretarz stanu w MRR **Adam Zdziebło** weźmie udział w konferencji konsultacyjnej w ramach konsultacji społecznych nowych projektów indywidualnych dla Programu Infrastruktura i Środowisko.

Warszawa, Centrum Konferencyjne CFKT, ul. Puławska 15, sala ALFA, I piętro, godz. 11.00-14.00

III KONWENT MARSZAŁKÓW WOJEWÓDZTW RP

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** oraz wiceminister **Krzysztof Hetman** wezmą udział w III Konwencie Marszałków Województw RP. Podczas spotkania poruszane będą m.in. kwestie związane z wdrażaniem Regionalnych Programów Operacyjnych i Programu Kapitał Ludzki.

Spała

KONFERENCJA DOT. KONKURSU W RAMACH DZIAŁANIA 5.2 WZMOCNIENIE POTENCJAŁU ADMINISTRACJI SAMORZĄDOWEJ

18 czerwca odbędzie się konferencja poświęconą sprawom konkursu w ramach działania 5.2 *Wzmocnienie Potencjału Administracji Samorządowej* z Programu Kapitał Ludzki. Celem konferencji jest poinformowanie beneficjentów o kryteriach i zasadach wyboru projektów finansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego w 2009 r.

Organizatorem spotkania jest Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji.

Więcej na

www.mswia.gov.pl/portal/pl/404/7294/Konferencja_dot_konkursu_w_ramach_dzialania_52_Wzmocnienie_Potencjalu_Administra.html

Warszawa, sala konferencyjna MSWiA, ul. Batorego 5, godz. 11.00- 15.00

Czwartek-Piątek, 18-19 czerwca

KOMITET MONITORUJĄCY PROGRAM ROZWÓJ POLSKI WSCHODNIEJ

Podsekretarz stanu w MRR **Krzysztof Hetman** weźmie udział w posiedzeniu Komitetu Monitorującego Program Operacyjny Rozwój Polskich Wschodniej na lata 2007-2013.

Kielce, hotel Qubus



Piątek, 19 czerwca

KONFERENCJA: POLSKA WOBEC WYZWAŃ CYWILIZACJI XXI WIEKU

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** weźmie udział w drugim dniu konferencji: „Polska wobec wyzwań cywilizacji XXI wieku” – Druga Konferencja Krakowska. Minister będzie uczestniczyła w panelu: Przegląd Terytorialny Polski, doktryna OECD wobec wyzwań XXI wieku, implikacje dla polskich regionów.

Organizatorem konferencji jest Małopolski Urząd Marszałkowski oraz Wyższa Szkoła Biznesu National-Louis University.

Kraków, Międzynarodowe Centrum Kultury, Rynek Główny, godz. 10.00-15.00

AKTUALNOŚCI

Wiceminister Jarosław Pawłowski na IX Forum Edukacyjnym dla małych i średnich przedsiębiorstw

Tegoroczne Forum, które odbyło się w Warszawie w dniach 8 - 9 czerwca 2009 r. podsumowało rozwój biznesu w Polsce w przeciągu dwudziestu lat funkcjonowania gospodarki rynkowej. Prezes Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości, Bożena Lublińska-Kasprzak zaprezentowała raport o stanie sektora MSP w Polsce. Ponadto, dyskusja koncentrowała się na pięcioleciu polskiego członkostwa w UE i doświadczeniach z wdrażania programów europejskich. Drugi dzień konferencji poświęcony był głównie omówieniu możliwości obecnej perspektywy finansowej dla małych i średnich przedsiębiorstw.

Jarosław Pawłowski przedstawił pakiet udogodnień dla przedsiębiorców przygotowany przez MRR. Do głównych narzędzi należą m.in.:

- Możliwość finansowania inwestycji poprzez mechanizm zaliczek (a nie jak do tej pory – na zasadzie refundacji),
- Upraszczanie procedur związanych korzystaniem ze środków UE (od jesieni 2008 r. funkcjonuje Zespół ds. Uproszczeń),
- Mechanizm negocjowania poziomu dofinansowania. Będzie to możliwe w przypadku znaczącego zwiększenia się kosztu projektu, spowodowanego wzrostem wartości euro (np. przy zakupie maszyn),
- Pakiet antykrzysowy w ramach Programu Kapitał Ludzki o wartości 700 mln mający na celu utrzymanie zatrudnienia,
- Uruchomienie instrumentu przygotowanego przez Komisję Europejską, który polega na całkowitym sfinansowaniu projektów w pierwszych dwóch latach jego realizacji (2009 i 2010) ze środków unijnych. Dopiero po tym czasie beneficjent „zwraca” pieniądze w ramach wkładu własnego.

Na zakończenie wiceminister Jarosław Pawłowski podkreślił, że chociaż Ministerstwo Rozwoju Regionalnego uruchamia specjalny pakiet antykrzysowy, mający na celu wspomaganie przedsiębiorstw, osłabionych spowolnieniem gospodarczym to, co do zasady, Fundusze Europejskie nie są pieniędzmi „ratunkowymi”, lecz są pulą środków przeznaczoną dla najlepszych. Więcej na www.mrr.gov.pl



INNOWACYJNA GOSPODARKA
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOŚCI

Posiedzenie Komitetów Monitorujących SPO Wzrost konkurencyjności przedsiębiorstw 2004- 2006 oraz Programu Innowacyjna Gospodarka 2007-2013

- Dobrze spożytkowaliście wydłużony okres kwalifikowalności wydatków. Pomimo problemów związanych ze zmianą kursu euro, Program Wzrost konkurencyjności przedsiębiorstw zostanie wykorzystany w 100 proc. – pochwalił Manfred Beschel z Komisji Europejskiej podczas posiedzenia Komitetów Monitorujących SPO WKP oraz Programu Innowacyjna Gospodarka, które odbyły się 9 czerwca w Warszawie.

- Z punktu widzenia funduszy europejskich można zauważyć pozytywne strony spowolnienia gospodarczego. W tych nadzwyczajnych okolicznościach, zarówno Komisja Europejska, jak i kraje członkowskie wprowadzają uproszczenia a formuła wdrażania funduszy staje się bardziej elastyczna. Liczę, że wypracowane ułatwienia pozostaną na stałe w systemie – podkreślił wiceminister rozwoju regionalnego Jarosław Pawłowski.

SPO Wzrost konkurencyjności przedsiębiorstw

Do końca maja 2009 r. do beneficjentów programu Wzrost konkurencyjności przedsiębiorstw trafiło blisko 1,2 mld euro, co stanowi 95,8 proc. alokacji. Zatem w czerwcu pozostało do wypłacenia 236,7 mln zł. Wraz z nadkontraktacją planowane wydatki w ostatnim miesiącu wdrażania programu wynoszą blisko 337,5 mln zł. W związku z dodatkowymi środkami, w okresie od marca do maja 2009 r. zostało podpisanych 61 nowych umów o dofinansowanie. W czerwcu planowane jest rozliczenie ostatnich kilku projektów. - *Przy kursie 4,50 zł za 1 euro na koniec programu osiągniemy 102,3 proc. wykorzystania alokacji.* – podkreśliła dyrektor Agnieszka Jankowska.

Program Operacyjny Innowacyjna Gospodarka

W Programie Innowacyjna Gospodarka do 1 czerwca br. Instytucja Zarządzająca zatwierdziła ponad tysiąc projektów na kwotę dofinansowania przekraczająca 23 proc. alokacji na Program, natomiast Instytucje Pośredniczące/Wdrażające podpisały 939 umów na kwotę 6,5 mld zł, co stanowi ponad 15 proc. całkowitej alokacji Programu. Najwięcej umów zostało zawartych w ramach Działania 8.1 *Wspieranie działalności gospodarczej w dziedzinie gospodarki elektronicznej* – 202 umowy na kwotę 84,5 mln zł oraz 4.4 *Nowe inwestycje o wysokim potencjale innowacyjnym* – 176 umów na kwotę 2,2 mld zł.

Przedstawione zostały również działania usprawniające wydatkowanie środków w ramach POIG. Przede wszystkim planowana jest zmiana rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 7 września 2007 r. w sprawie wydatków związanych z realizacją programów operacyjnych, na podstawie którego udzielane są zaliczki na poczet realizacji projektów – planuje się wprowadzenie możliwości ustanawiania zabezpieczenia wyłącznie w formie weksla in blanco dla projektów, których wartość dofinansowania przekracza 4 mln zł. Ponadto, planowane jest rozliczanie wniosków o płatność na podstawie zestawienia dokumentów księgowych, a także ryczałtowe rozliczanie kosztów pośrednich. Komitet Monitorujący zatwierdził także zmiany do kryteriów finansowych operacji POIG w ramach osi priorytetowych 4, 6 i 8 (więcej na stronie www.poig.gov.pl/Dokumenty/ , w zakładce *Zmiany w dokumentach*). Więcej na www.mrr.gov.pl

Konferencja: Polska Wschodnia na zielono



Czy Twój projekt jest „zielony”? – pod takim hasłem 8 czerwca 2009 r. odbyła się konferencja poświęcona zagadnieniom ochrony środowiska przy realizacji projektów w Programie Rozwój Polski Wschodniej. Incjatywa miała na celu promowanie dobrych praktyk w zakresie gospodarowania wodą, energią, oraz odpadami, a także ograniczania negatywnego oddziaływania inwestycji drogowych na środowisko.

- *Każdy projekt powinien być realizowany w zgodzie z zasadą zrównoważonego rozwoju. W trakcie dzisiejszej konferencji chcemy pokazać jak zmniejszyć negatywne oddziaływanie inwestycji na środowisko. Mam nadzieję, że dobre przykłady, które zostaną zaprezentowane, zainspirują Państwa do wykorzystania ich we własnych projektach* – powiedziała Agnieszka Kapciak, dyrektor Departamentu Programów Ponadregionalnych.



Korzyści, jakie wynikają z zastosowania rozwiązań prośrodowiskowych to nie tylko dodatkowe punkty w procesie oceny projektu, ale też poprawa stanu środowiska przy zmianie sposobu ogrzewania i rezygnacji z węgla, czy gazu oraz wymierne oszczędności przy zastosowaniu alternatywnych rozwiązań energooszczędnych.

- *Wśród beneficjentów zamierzamy przeprowadzić ankietę na rozpoczęcie oraz na zakończenie realizacji inwestycji. Pozwoli to na zbadanie stopnia uwzględniania w projektach rozwiązań z zakresu ochrony środowiska* – poinformowała uczestników konferencji Agnieszka Kapciak. W przyszłości zostanie również zorganizowany konkurs na najbardziej „zielony” projekt realizowany z Programu Rozwój Polski Wschodniej. Więcej na www.polskawschodnia.gov.pl

Spotkanie roczne w ramach Mechanizmów Finansowych

-W kwietniu tego roku zakończyliśmy kontraktację ponad pół miliarda euro. Realizujemy 413 projektów i 6 grantów blokowych. Dzisiejsze spotkanie jest więc znakomitą okazją do dokonania podsumowań zakończonego etapu i wynikających z niego doświadczeń – powiedziała minister rozwoju regionalnego Elżbieta Bieńkowska otwierając Spotkanie roczne w ramach Mechanizmu Finansowego EOG i Norweskiego Mechanizmu Finansowego, które odbyło się 5 czerwca 2009 r. w Sopocie.

Andres Erdal, przewodniczący Komitetu Mechanizmów Finansowych podkreślił, iż tak duża liczba zatwierdzonych projektów jest imponującym osiągnięciem. – *To rezultat sprawnego zarządzania przez polskie instytucje, jak również efektem bliskiej współpracy i dialogu z państwami-darczyńcami oraz Biurem Mechanizmów Finansowych w Brukseli* – powiedział. Zazaczył, iż strona państw-darczyńców bardzo pozytywnie ocenia dotychczasowy stan wdrażania środków w Polsce, która jest jednocześnie największym odbiorcą pomocy spośród wszystkich państw-beneficjentów. Andres Erdal podkreślił również odmiennosc środków oferowanych w ramach Mechanizmów od funduszy unijnych. – *Środki z Mechanizmów Finansowych, z uwagi na fakt, iż są to mniejsze granty i obejmują swym wsparciem różne obszary, oddziałują na lokalne społeczności i przyczyniają się do zmniejszania różnic społeczno-ekonomicznych w Polsce oraz w Europie* – powiedział. – *Z Mechanizmów finansowane są nie tylko twarde inwestycje infrastrukturalne, ale również tzw. „miękkie”, np. wspieranie działalności organizacji pozarządowych* – dodał Adam Zdziebło, wiceminister rozwoju regionalnego.

Wiceminister Adam Zdziebło podziękował stronie państw-darczyńców za zwiększenie, na wniosek strony polskiej, budżetu grantów blokowych o środki niezakontraktowane dla pojedynczych projektów i programów. – *Pozwoliło to na powiększenie alokacji dla Funduszu Wymiany Kulturalnej o ponad 5,5 mln euro oraz alokacji Polsko-Norweskiego Funduszu Badań Naukowych o ponad 8,4 mln euro* – poinformował. Więcej na www.eog.gov.pl

★ NABORY WNIOSKÓW

Ogłoszono nabór wniosków w ramach Poddziałania 7.2.1 Programu Kapitał Ludzki w województwie świętokrzyskim

8 czerwca 2009 r. Świętokrzyskie Biuro Rozwoju Regionalnego ogłosiło nabór wniosków w ramach Poddziałania 7.2.1 *Przeciwdziałanie wykluczeniu i wzmocnienie sektora ekonomii społecznej* Programu Kapitał Ludzki.

Wnioski o dofinansowanie projektu można składać osobiście, kurierem lub pocztą w terminie: **od 8 czerwca 2009r. (od godz. 12:00) do 9 lipca 2009 r. (do godz. 15:00)** w Świętokrzyskim Biurze Rozwoju Regionalnego - Biuro Programu Kapitał Ludzki, ul. Jagiellońska 70 w Kielcach, I piętro, pokój nr 101. Więcej na www.pokl.sbrp.pl



Ogłoszono termin trzeciego naboru wniosków w ramach Funduszu Wymiany Kulturalnej Mechanizmu Finansowego EOG oraz Norweskiego Mechanizmu Finansowego

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego, występujące jako Operator Funduszu Wymiany Kulturalnej w ramach Mechanizmu Finansowego EOG oraz Norweskiego Mechanizmu Finansowego, ogłasza nabór wniosków w ramach trzeciej edycji konkursu projektów dla Funduszu Wymiany Kulturalnej na kwotę 2 000 000 euro.

Zakres tematyczny składanych wniosków powinien mieścić się w podanych niżej obszarach: muzyka i sztuki sceniczne, dziedzictwo kulturowe, sztuki plastyczne i wizualne, literatura i archiwa.

Wymagane jest posiadanie co najmniej jednego Partnera pochodzącego z Państw - Darczyńców, czyli Norwegii, Liechtensteinu, Islandii, potwierdzone listem intencyjnym (lub umową partnerską), który stanowi jeden z załączników do wniosku aplikacyjnego.

Sposób dostarczenia wniosku: obowiązkowa rejestracja wniosku aplikacyjnego on-line na stronie: Funduszu Wymiany Kulturalnej oraz wysłanie wniosku do bazy danych oraz dostarczenie do Operatora Funduszu drogą pocztową, kurierem lub osobiście: 2 kompletów dokumentów w wersji papierowej (wniosek + załączniki), 2 płyt CD z zapisem kompletu zeskanowanych dokumentów na adres: Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego Departament Funduszy Europejskich ul. Krakowskie Przedmieście 15/17 00 - 071 Warszawa z dopiskiem Fundusz Wymiany Kulturalnej – III nabór.

Nabór wniosków (rejestracja oraz dostarczenie kompletu dokumentów do Operatora Funduszu) odbywać się będzie w terminie **od 10 czerwca 2009 r. do 28 sierpnia 2009 r.**, do godz. 15:00. Więcej na: www.fwk.mkidn.gov.pl



PRAWO

Projekty aktów prawnych

- Do **19 czerwca br.** na adres: magdalena.braczkowska@mrr.gov.pl można zgłaszać uwagi do projektu rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego w sprawie udzielania regionalnej pomocy inwestycyjnej w ramach Regionalnych Programów Operacyjnych

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: www.mrr.gov.pl/prawo/projekty_aktow_prawnych



DOKUMENTY NA LATA 2007-2013

Obowiązujące dokumenty

- Od 12 czerwca obowiązuje zmieniony Szczegółowy Opis Priorytetów Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: www.poig.gov.pl/Dokumenty/Strony/Dokumenty.aspx

